

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Federación y Admón. Peligros. 3, Teletn., 2.931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 9 de Diciembre de 1920

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LII—Núm. 10.822

La Comandancia de Marina de Marruecos

Por un decreto del ministerio de Marina francés se ha creado en su protectorado de Marruecos el cargo de comandante general de Marina con las siguientes facultades:

Será desempeñado por un oficial superior de la Armada, de cuya autoridad dependerá todo el personal y material existente en Marruecos, disponiendo a estos efectos de todas las obras o elementos fijos o móviles, terrestres, aéreo o flotantes afectos a esta defensa o colocados bajo sus órdenes por el Residente general, por cuyo intermedio recibirá toda clase de comunicaciones.

Los elementos navales que no pertenecían en propiedad a esta defensa, también se pondrán por el ministro a las órdenes del Comandante de Marina, salvo cuando el Residente general pida el tenerlos a las suyas directamente, de lo que avisará al ministerio.

El Comandante de Marina se dirigirá al ministerio para todo lo concerniente a Dirección y administración de personal y aprovisionamientos.

Los talleres y almacenes de la flota. El concurso que deba prestar a las fuerzas navales que operen en la región o la preparación de las unidades destinadas a operar con aquéllas.

Será miembro del Consejo de defensa y preparará cuanto crea conveniente o utilizable para las operaciones navales de acuerdo con el ministro, sometiendo sus proyectos al Residente general.

Tal es el cargo recientemente creado, cuya forma de existencia interesa a España, poseedora de otro protectorado en Marruecos análogo y vecino del de Francia, si bien la proximidad de la base naval de Cádiz a los puertos de nuestra zona, no hagan exactamente iguales las bases en que deba fundarse la organización naval marroquí, ni las funciones del cargo creado por nuestra nación con residencia en Tetuán, hace ya algún tiempo, como es sabido.

Se prolonga la estancia de los marinos argentinos

El ministro de Marina de la Argentina ha dirigido un cablegrama al comandante de la fragata «Sarmiento», fundada en Cádiz, autorizándole para permanecer en dicho puerto unos días más.

DE CACERÍA

El Rey a Santa Cruz de Mudela

En el expreso de Andalucía marchó anoche Su Majestad el Rey a Santa Cruz de Mudela para asistir a la cacería organizada en honor del Monarca por el conde de Gavia.

Acompañaban al Soberano el jefe de Palacio marqués de Viana, y el montero de Su Majestad, conde de Maceda.

En la finca del marqués de Valdela-grana permanecerá el Monarca hasta fines de la presente semana, que terminará la expedición cinegética.

En el mismo tren marcharon el Príncipe Víctor Jorge con su esposa la condesa de Torby, que se dirigen a Algeciras, de donde irán directamente a Gibraltar.

En dicho puerto embarcarán para emprender su viaje de regreso a Escocia, donde residen.

UN NUEVO INVENTO

Para anular el dolor

El médico dinamarqués profesor Fischer publica en una revista profesional de Copenhague un artículo anunciando que ha descubierto un nuevo fármaco que denomina «incitamin», el cual suprime

el dolor en las heridas y es un poderoso desinfectante.

En cincuenta casos que ha sometido a ese tratamiento, obtuvo resultados completos.

Muchos entusiastas del «incitamin», aseguran que el descubrimiento producirá una revolución en el mundo científico, por sus efectos eficaces en el tratamiento de las heridas, especialmente en las causadas por el cáncer.

EN CARTAGENA

Muerte de un almirante

Ha fallecido el almirante de la Armada, que se encontraba en situación de reserva, D. Manuel Duels.

El entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo.

EL CONFLICTO DEL PAN

Una fórmula de los tenientes de alcalde

Ayer mañana se celebró en el Ayuntamiento la anunciada junta de tenientes de alcalde para tratar, en vista de las incidencias que vienen ocurriendo, de la solución que en lo relativo a la tasa del pan han de llevarse a sesión, la cual, según hemos oído, ha sido propuesta por la clase patronal de acuerdo con los obreros.

La fórmula acordada, con el voto en contra del señor López Baeza, socialista, y con algunas reservas de la minoría albista, es la siguiente:

«Con la harina de tasa que facilite el Gobierno se elaborarán en un 80 por 100 piezas de kilo y de medio kilo a 66 céntimos y 33, respectivamente, y panecillos de 250 gramos a 17 céntimos.

Los panecillos del llamado pan de lujo, libres de peso, se expenderán a 15 céntimos, e igualmente la flama, o sean los panecillos del candelal, si bien, y por una enmienda del señor Noguera, no habrán de entrar de estos últimos más de ocho en kilo.»

De este asunto se tratará en la primera sesión ordinaria, que se celebrará el sábado en vez del viernes por haber sido ayer día festivo.

UNA CONSAGRACION

Nuevo arzobispo de París

Telegrafían de París:

Esta tarde se ha celebrado la consagración del cardenal Dubois, nuevo arzobispo de París, en la iglesia metropolitana de Nuestra Señora.

El nuevo arzobispo fué recibido a la entrada de la iglesia por monseñor Roland Gosselin, obispo de Masinopla, los vicarios y los miembros del Capítulo metropolitano.

A la felicitación que le había dirigido la iglesia de París contestó el prelado expresando los fraternales vínculos que le unirán en adelante a su nueva diócesis.

Después se revistió con los ornamentos pontificales y se formó una procesión, que, atravesando la gran nave, dió la vuelta al coro, en el que entró a los acordes de himnos litúrgicos.

Después de todas las ceremonias de ritual, tomó asiento en su silla archiepiscopal, elevada a la derecha de la entrada del coro, y se arrodilló ante el altar, abriendo y cerrando el tabernáculo.

Finalmente subió al púlpito, desde el que pronunció una alocución.

Con arreglo al ritual de costumbre, todos los miembros del clero que estaban presentes besaron la mano al nuevo arzobispo, renovando así su promesa de fidelidad.

Monseñor Dubois dió la bendición a la concurrencia y marchó a la sacristía, donde numerosas personalidades le guardaban para felicitarle.

DIARIO DE LA MARINA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION Peligros 3—Tel. 2.931

LOS PROBLEMAS SOCIALES

AL MARGEN DE LOS SUCEOS

En los momentos mismos en que se evidencia el fracaso de la huelga general acordada por el Sindicato único, y se va restableciendo, aunque más lentamente de lo que convendría al bien general la normalidad en las poblaciones en que por orden suicida del Sindicato se intentó remover todavía más el fango social, aparece un manifiesto del Sindicato libre que frente al otro actúa en Barcelona, el cual recoge la mayoría de nuestros colegas calificándole de importante:

Lo es, en efecto, ese documento que no reproducimos íntegro por falta de espacio, pero del que queremos dar algunos párrafos por los que, o mucho nos equivocamos, los sindicatos libres han de ganar innumerables voluntades, ya que los términos en que aparecen redactados se conforman con el sentir de quienes entienden—y son la mayoría—que las cuestiones de carácter social propiamente dichas pueden encontrar solución y remedio dentro de los amplios cauces del Derecho, que cada día se agrandan mas en ese particular, sin descaatar preceptos sustantivos de las leyes vigentes, con respeto del fuero de la Justicia y sin confusiones lastimosas y perjudiciales para los principios económicos. Es decir: sin creer que es uno y lo mismo, reivindicación que revolución.

Dicen los Sindicatos libres en el documento de que tratamos y que dirigen *A los trabajadores*: «Nuevamente ha sido turbada la paz de Barcelona por la tiránica presión del Sindicato único. Otra vez han holgado los trabajadores barceloneses, empujados a ello por una pretendida protesta contra las deportaciones o extrañamientos acordados por el Gobierno. Ninguna mejora económica ha podido fundamentar esta freccasada huelga general, provocada sólo por quienes, sin apoyo en la opinión, ni aun en vosotros, al ver amenazada de muerte la organización que para fines bastardos e inconfesables habían levantado sobre la espina de los gobernantes, el egoísmo de los capitalistas y el miedo vuestro, intentan hacer creer en una fuerza y en una agrupación, cuando sus únicos aglutinantes, la coacción y el terror, han sido destruidos por la varonil, arrogante y orgullosa libertad de los compañeros alistados en los Sindicatos libres.

A vosotros, hermanos trabajadores adscritos al Sindicato único, debemos confesaros que no nos alegran ni entristecen esos extrañamientos, ya que no hubiéramos nunca dado un paso para lograrlos, ni entendemos sea nuestra misión entorpecer la acción de la justicia para impedir sus funciones y aplicar la sanción que las leyes permitan. Aunque sí diremos a los gobernantes que esa medida, caso de ser justa, debió llevarse a cabo cuando el Sindicato único, impuesto por el terror, se erigió en dictador absoluto y sus directores servían de orientadores a Gobiernos poco escrupulosos que pactaban entonces con los que hoy han sido desterrados de Barcelona por enemigos del orden público.»

Ninguna mejora económica, dicen estos obreros y con razón, que tiene que reconocer todo el que no la haya perdido por «extrañas sugerencias», ha podido fundamentar esta huelga; y ese hemos dicho nosotros ante ella y ante otras perturbaciones del obrerismo revolucionario, considerando lo que pasa desde nuestro punto de vista de patriotas y de neutrales en la contienda, aunque claro está que con neutralidad que no puede dejar de impresionarnos cuando a causa de ella padecemos como los demás ciudadanos. Pero añaden además los Sindicatos libres con perfecto conocimiento de la esfera que les es privativa frente a la acción del Poder público,

frente a lo que pasa: «Entendemos que no es nuestra misión entorpecer la acción de la justicia para impedir sus funciones y aplicar la sanción que las leyes permitan.» ¡Qué distinta rotación de los deberes de ciudadanía entre esos conceptos y los que emplean en sus sofismas quienes sólo gustan moverse al margen siempre de la Ley!

Pero aun escribe más el Sindicato libre, que gana nuestra adhesión, porque se ajusta a normas y criterios, que, sin excluir aspiraciones legítimas propias de los tiempos, revelan una superior conciencia del problema societario. Refiriéndose al fracaso de la intentada huelga general, escribe: «Nosotros habíamos predicho este resultado de la labor suicida del Sindicato único, que, habiendo tenido una excelente ocasión de lograr cuantas mejoras económicas y morales pudieran ser apetecibles, por sus procedimientos inmorales y por su dirección antidemocrática, ha sucumbido, falto de base y consistencia. Por esto, lo que un día, cansados de sufrir el yugo titánico de trabajadores apócrifos, quisimos levantar nuestra enseña de libertad como signo democrático de emancipación del proletariado de Barcelona, jamás intentamos destruir la obra sindical por la Confederación nacional del Trabajo realizada, sino orientarla en un sentido económico, con exclusión de todo partidismo. no sólo inconveniente, sino contrario a la labor a realizar por los Sindicatos obreros. Es más: quisimos obtener el respeto del Sindicato único para nuestros afiliados, en bien de la unión de las clases trabajadoras, y ese respeto sólo ha podido ser obtenido por la fuerza y dignidad, virilmente sostenidas por los compañeros del Sindicato libre.»

Juzgan los sindicatos libres, y esta es una declaración grata, que si son difíciles las horas que atravesamos, preliminares son aún de una era de paz y de trabajo «que Barcelona—han podido decir que España entera—ardientemente desea para el provecho de sus hijos, nosotros, que en nuestro deseo de continuar la obra de emancipación del proletariado no repararemos en sacrificios ni en obstáculos, os ofrecemos a todos los que de buena fe pertenecéis al Sindicato único el acogimiento efusivo y sincero de nuestras filas de hombres libres, y respeto y consideración si no queréis ingresar en ellas y sabéis asimismo respetar y tener presente nuestra fuerza.»

Concluye el documento afirmando el propósito de los sindicatos libres de perseverar en la consecución de las conquistas del proletariado y aun impulsar el logro de mayores ventajas, apresurando el advenimiento de la nueva sociedad, donde tengan asiento y firme raigambre la justicia, sancionadora de todas las iniquidades hoy existentes, y la libertad, consagración máxima de la dignidad humana.

¡Por la libertad y la Justicia! Ahí es nada. Y ¿quién se opondrá con mediano juicio al triunfo de esas dos reverendísimas cosas tan descaatadas en estos tiempos?

NO HAY PAZ

¿Otra vez contra Polonia?

Según «The Times», circula con insistencia en Europa oriental el rumor de que el Gobierno bolcheviki ha dispuesto la concentración de numerosas tropas en las inmediaciones de la frontera polaca, con el propósito de atacar nuevamente a esta potencia.

Según dichas noticias, se dirigen sobre aquella frontera cinco ejércitos, provistos de un abundante material.

También se afirma que el delegado ruso Joffe ha recibido instrucciones de su Gobierno para prolongar todo lo posible las negociaciones de paz, con el fin de dar tiempo en Moscú para ultimar los preparativos militares necesarios para una ofensiva.

EN VERDUN

Se inaugura un monumento

DISCURSO DE MILLERAND

Telegrafían de París:

El presidente de la República salió esta mañana en tren especial para Verdun con objeto de inaugurar el monumento elevado en honor de los héroes de la guerra en la antigua y famosa «trinchera de las bayonetas».

Acompañaron en su viaje a M. Millerand los mariscales Joffre y Foch, M. Poincaré, el ministro de Peñones y el embajador de los Estados Unidos.

Al llegar a la heroica ciudad, el presidente y su cortejo se dirigieron al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción en honor de los expedicionarios.

A este acto asistió también la familia del senador norteamericano Mr. Rand, donante del monumento, y que falleció a poco de hacer la donación víctima de un accidente de aviación.

Después el presidente de la República y demás invitados se trasladaron a la «trinchera de las bayonetas», donde se celebró la inauguración del monumento.

Ante él pronunciaron discursos Mr. Wallace, embajador de los Estados Unidos, y monseñor Millerand.

El presidente de la República dijo que el símbolo más viviente de la resistencia indomable del soldado francés eran aquellas bayonetas que atravesaban la tierra.

Después de recordar la importancia de la intervención americana, que dió a los aliados la posibilidad de organizarse y llegar al aplastamiento del enemigo, preparado durante tanto tiempo para la agresión, dijo que quedaban por afianzar y desenvolver los resultados de la victoria.

Monseñor Millerand terminó su discurso diciendo: «Francia quiere la paz con toda su alma, y hablar de su imperialismo es, sencillamente, especular de mala fe con la ignorancia.»

Francia, «exhausta de sangre por la guerra, cuyo peso mayor fué ella la que le llevó, no hace sino reclamar justas reparaciones prometidas por sus aliados y sus amigos, y saben que para lograrlas no ha de faltarle la amistad de los Estados Unidos.»

LO DE FIUME

El gesto de D'Annunzio

Sublevación en dos buques de guerra

Comentando la situación en Fiume, dice «La Epoca» de Roma que D'Annunzio insiste en la anexión pura y simple de Fiume a Italia, y que no será posible llegar a un acuerdo en otro sentido.

«Il Messaggero» publica un telegrama de Fiume dando algunos detalles sobre las razones que obligaron al contratorpedero «Bronzetti» y al torpedero núm. 68, pertenecientes a la escuadrilla del alto Adriático, a modificar la ruta que se les había fijado.

Los oficiales del contratorpedero declaran que, mientras almorzaban, los marineros se hicieron dueños del navío.

Los oficiales continuaban siendo fieles al juramento prestado al Rey, y han pedido a D'Annunzio que les autorice para regresar a Italia.

En cuanto al torpedero núm. 68, los marineros y suboficiales se apoderaron de él, mientras que el comandante había desembarcado en Abbazia.

EN ROMA

Huelga general de electricistas

Comunican de Roma que continúa la huelga de los obreros del ramo de electricidad; pero todas las fábricas continúan funcionando normalmente, atendidas por personal del Cuerpo de Ingenieros navales, quienes asimismo aseguran el servicio de tranvías y el de alumbrado público y privado.

En Oadiva también se han declarado en huelga los electricistas.

Las fábricas de electricidad han sido ocupadas por la fuerza pública.

El monumento a Chapí

El Ayuntamiento, tan pródigo en otras ocasiones y que regateaba las obras de cimentación para el monumento que en honor de Chapí ha de ser erigido en el Retiro, ha vuelto de su primer acuerdo, y por fin se dispone a costear las obras necesarias para su emplazamiento.

El monumento, como ya es sabido, ha sido costeado merced a unos sellos que como gravamen venía aplicando a todos los recibos de obras y pagos la Sociedad de Autores.

Con gran acierto, la parte escultórica fué encargada al malogrado artista Julio Antonio.

Aproximándose la fecha de la inauguración del monumento, los aplaudidos saineteros Antonio Asenjo y Angel Torres del Alamo lanzaron la idea de que, coincidiendo con esta solemnidad, se rinda un homenaje a la memoria del genial compositor.

Torres del Alamo y Asenjo proponen lo siguiente:

Puede y debe inaugurarse el monumento un domingo del venidero mes de Mayo.

Ese día todos los teatros líricos matritenses deben ejecutar música del músico inmortal, y por la tarde, en el Retiro, deberá celebrarse una gran fiesta musical, digna de aquel coloso que nació en Villena, murió en Madrid y vive y vivirá—privilegio de los elegidos por los dioses—en todo el mundo.

Esta gran fiesta debe organizarla el Ayuntamiento, la Sociedad de Autores, la Sinfónica, la Filarmónica, la Asociación de Profesores de Orquesta, la de maestros compositores, el director de la Banda municipal, el Círculo de Bellas Artes, la Asociación de Escritores y Artistas, el Sindicato de Actores...

A todos nos dirigimos. Que hagan cuenta todos que es suya la idea; venga esta gran fiesta, y que de ella salga el modo y la manera de arbitrar los recursos necesarios para dar—los compositores tienen la palabra—todos los años, el día 25 de Marzo, un premio en metálico, el Premio Chapí, al autor de la mejor obra musical de teatro que se haya representado por primera vez el año anterior.

¡Qué! ¿Cusaja la idea?

Una fiesta en el Retiro, creación del Premio Chapí y publicación de las «Memorias de un músico de Villena».

Por un artículo publicado en el «Heraldo» por Asensio Mas y por un prometido libro de Peña y Goñi, titulado «Ruperto Chapí.—Los años de miseria», sospechan los jóvenes saineteros que en poder de la familia de Chapí o entre los papeles de Asensio Mas deben encontrarse las cuartillas en que el autor de «Margarita la Tornera» contó sus memorias, tan interesantes para nosotros como las de Wagner por los alemanes.

La idea nos parece muy simpática y digna de ser atendida por todas las entidades a que ayudan los señores Asenjo y Torres del Alamo.

EN SAN SEBASTIAN

La aproximación francoespañola

Se prosiguen activamente, por la Amistad Hispanofrancesa, los trabajos preparatorios del próximo Congreso, que reunirá en San Sebastián representaciones de todas las entidades y personalidades que simpatizan con el ideal que persigue dicha sociedad.

Bajo el patronato de una alta jerarquía representativa española, tendrá el Congreso su sesión de apertura el 31 del próximo Marzo; se clausurará el 4 de Abril.

Se están nombrando delegados en provincias, y podemos asegurar el éxito de las inscripciones, pues, antes de distribuir los programas con las hojas de adhesión, van afluyendo a las oficinas de la Amistad Hispanofrancesa gran número de congresistas.

El objeto del Congreso, que reunirá en San Sebastián elementos de tal calidad en representación y competencia, es el de unificar los trabajos procedentes de los Comités de París, Madrid, Burdeos, Zaragoza, Toulouse, etc.

Tres son los objetos de estudio: Primero. Comercio e industria.

Segundo. Turismo internacional. Tercero. Federación de todos los Grupos de aproximación de Francia y España.

Sobre cada uno de los tres temas, el Congreso redactará un informe español y otro francés; se nombrarán tres ponentes españoles y tres franceses.

Se acabó la moneda en Rusia

Comunican de Moscú que el Gobierno de los «soviets» ha suprimido completamente la moneda, sustituyéndola por abonos a corto plazo, renovables por meses.

Comité ejecutivo de la Liga de las Naciones

En la Academia de Jurisprudencia bajo la presidencia del conde de Romanones, se reunió el Comité ejecutivo de la Liga de Naciones; estuvo dedicada la reunión al examen de varias e interesantes cuestiones que tiene en estudio este Comité.

FATAL IMPRUDENCIA

Una madre muerta por su hijo

En las primeras horas de la mañana de ayer el Juzgado municipal de Vallecas se personó en la calle de la Concepción, número 8 (Puente de Vallecas), donde acababa de ocurrir una terrible desgracia, que produjo gran impresión en los que la presenciaron.

El piso segundo de dicha casa se hallaba el joven ebanista Francisco Moya Ramírez, de veinte años, examinando, en compañía de un amigo suyo llamado Angel García López, de diecinueve años también ebanista y domiciliado en la calle de Eduardo Sanz, número 27, una pistola automática sistema Call, que le había sido entregada por dos miembros del Comité de huelga.

Francisco explicaba a su compañero el mecanismo, cuando se disparó el arma y alcanzó el proyectil a Basilia Ramírez García, de cincuenta y ocho años, madre del muchacho, que cayó herida y arrojando gran cantidad de sangre del pecho.

A los gritos proferidos por los dos jóvenes acudieron vecinos, que se apresuraron a conducir a la infeliz mujer a la Casa de Socorro; pero al llegar a la calle de La Presilla dejó de existir, y allí fué dejado el cadáver hasta que poco después se personaron el teniente de la Guardia civil don Cayetano Bardaxi con los guardias López Díaz y Portolas, y luego el Juzgado municipal, formado por don Manuel Biencinto, juez; don Amós Lozano, secretario, y don Manuel López, oficial, con el forense don Juan de Dios Suárez, practicándose las debidas diligencias.

Francisco compareció ante el juez, y poseído de tremenda desesperación, que producía honda pena, refirió el desdichado suceso, y exhortó, condenándose a sí mismo, cómo los organizadores y mantenedores de la huelga le habían entregado la pistola.

El suceso es doblemente triste porque Francisco Moya es un joven honrado y laborioso y adoraba a su madre.

En involuntario parricida ha sido puesto a disposición del juez de Alcalá de Henares.

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor SAN CARLOS de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 7 del corriente Diciembre, de Barcelona; el 8, de Valencia; el 9, de Alicante y el 12 de Cádiz, en expedición ordinaria con destino a Fernando Poo.

El vapor MONTEVIDEO de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del corriente Diciembre de Barcelona; el 11, de Valencia; el 13, de Málaga, y el 15, de Cádiz, en expedición ordinaria para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor LEGAZPI de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 17 del corriente Diciembre de Cádiz el 22 de Barcelona, en expedición ordinaria para Filipinas, haciendo las escalas de Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Fracaso de la huelga general en España

EN MADRID

En conjunto mejora la situación.—La huelga de carboneros.—Sindicato de dependientes de Banca y Bolsa.

Ayer se celebró en el Gobierno civil una reunión, a la que asistieron los almacenistas y detallistas de carbón y una comisión de obreros.

No pudo llegarse a ningún acuerdo dada la actitud de los patronos, dispuestos en un principio a no tratar con sus dependientes por haberse declarado éstos en huelga.

A requerimiento del gobernador, accedieron a consultar los primeros con sus compañeros antes de dar una contestación catgórica acerca de las bases presentadas por los huelguistas.

En una reunión celebrada en el Centro ferroviario de la calle de Atocha quedó iniciada la constitución de un Sindicato de los dependientes de Banca y Bolsa.

Después de pronunciarse fogosos discursos se acordó que una Comisión visite al decano de la Bolsa a fin de recabar de éste su aquiescencia para la organización del nuevo organismo.

También se telegrafió a los compañeros de Barcelona con el fin de que se achicaran a esta idea del Sindicato.

EN BARCELONA

Mejora la situación.—Vuelta al trabajo.—Manifestaciones del gobernador.

Continúa mejorando la situación y puede decirse que están ya normalizados los servicios públicos.

A ello ha contribuido de un modo extraordinario la Cámara Sindical del Automóvil, que ha llegado a repartir a domicilio en autocamiones carbón y otros artículos, a solicitud de particulares.

Con gran curiosidad se espera a saber el giro que tomarán los acontecimientos, y la creencia general es que la mayoría de los obreros volverán al trabajo y que nada sucederá si las autoridades logran impedir las coacciones y violencias.

Esta tarde la Federación de Artes gráficas acordó que vuelvan al trabajo los obreros en todas aquellas imprentas donde no se hayan ejercido represalias.

La Confederación General del Trabajo, que ha acordado mantener la huelga, ha autorizado, sin embargo, a los obreros de Artes gráficas para que reanuden el trabajo.

El señor Martínez Anido, al recibir a los periodistas, se mostró bien impresionado y dijo que prefería que los obreros se reintegrasen a sus labores paulatinamente a que lo hicieran de una vez pues esto podía ser causa de perturbaciones.

Confía en que la masa obrera volverá al trabajo cuando se convenga de que no juegue de los elementos perturbadores, que sólo atienden a su conveniencia, y que con todo esto están haciendo el primo, como vulgarmente se dice.

Prueba de ello—añadió el gobernador—es este caprichoso paro a que se han visto sometidos, sabiendo que con él podían perder y no ganar.

El gobernador confirmó el hallazgo de tres bombas de mano en el terrado de la casa número 32 de la calle de Carretas.

Han reanudado su publicación todos los periódicos.

EN VALENCIA

«Sabotaje» en la conducción de aguas.—Disolución de Sindicatos.—Entierro de las víctimas de los atentados

La capital amaneció ayer sin servicio de agua por haber sido cortada la tubería de abastecimiento cerca de Manises.

Gracias a que las fuentes públicas tienen una conducción distinta, no se produjo un conflicto enorme.

Sin embargo, la aglomeración en las fuentes de las calles fué enorme, y la Guardia civil tuvo que intervenir para evitar tumultos.

El ingeniero municipal Sr. Pichó, que con una brigada salió inmediatamente para el sitio donde había sido cortada la tubería, telefonó diciendo que al anochecer quedará reparada la avería, la cual había sido causada con un cartucho de dinamita.

En la conducción fueron hallados otros dos sitios estallidos.

Gracias a esta circunstancia el desperfecto no ha tenido el grave alcance que se proponían los malhechores.

Los tipógrafos, a pesar de estar ayer decididos a reanudar el trabajo, en una reunión celebrada esta mañana acordaron mantener la huelga hasta recibir órdenes de Madrid.

Parece que los obreros de algunos oficios están dispuestos a volver al trabajo, pero la

opinión general es que el paro se prolongará por lo menos, lo que resta de semana.

Los tranvías han reanudado su circulación en todas las líneas desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

Por no estar constituidas con arreglo a los requisitos legales, y por haber cometido infracciones en las leyes, el gobernador D. Salvador Muñoz, ha disuelto los siguientes Sindicatos únicos: metaúrgicos, obreros del campo, profesiones varias, agrícolas de Castilla, electricistas, gas, teléfonos, aguas potables, alimentación, ferrocarril Central de Aragón, ramo de la piel, cueros, construcción de Valencia y sus contornos, Sociedad de obreros del arte de piedra, productos químicos y similares, Federación local de Sindicatos únicos y Sindicato del vidrio hueco.

Ayer tarde se ha efectuado el entierro de los agentes Sres. Gómez y Barba y del guardia de Seguridad Benavente.

Asistieron las autoridades, los compañeros de los fiados, Comisiones y representaciones del Ejército, Sociedades y entidades.

Se han abierto suscripciones para las familias de las víctimas.

De ayer a hoy han sido detenidos treinta individuos, que ingresaron en la cárcel.

EN ZARAGOZA

Hacia la normalidad.—Un incidente.—Una fórmula de arreglo

A última hora de la tarde de ayer estuvieron en el Gobierno civil seis obreros, pertenecientes a los gremios de la madera, de la construcción, de metaúrgicos y de las Artes gráficas, los cuales manifestaron al conde de Coello sus deseos y propósitos de poner pronto término a la huelga general.

La Comisión de obreros quedó en volver al despacho del gobernador con la solución de cuantos conflictos han sido planteados por solidaridad, y para el arreglo de las restantes huelgas propuso la formación de Comisiones mixtas.

El gobernador les indicó la conveniencia de reanudar todos los trabajos desde luego y nombrar Comisiones que vayan estudiando las peticiones formuladas por los impresores y metaúrgicos, comprometiéndose él a que los nuevos aumentos empiecen a contarse desde el día mismo de la reanudación de los trabajos.

Esta fórmula no desagradó a los obreros de la Comisión, los que ofrecieron someterla a la aprobación de los compañeros.

El gobernador hizo saber a los comisionados:

Primero. Que no restablecería el Sindicato, y únicamente autorizará la asociación por gremios.

Segundo. Que en cuanto se normalice la situación libertará a los presos gubernativos que lo estén por faltas leves, y que reanudarán a los peligrosos y aun hará nuevas detenciones si las cree convenientes, no admitiendo en este punto otro criterio ni más consejos que los de su conciencia.

EN SEVILLA

Vuelta a la normalidad

Han entrado al trabajo los obreros de casi todos los gremios que fueron a la huelga general, exceptuando los que tenían presentadas reclamaciones con anterioridad a dicho paro.

En el muelle trabajan obreros asociados y no asociados.

Debluo sin duda a la festividad del día no se trabajó ayer en algunas fábricas.

Han disminuido grandemente las precauciones adoptadas.

Las noticias de los pueblos son tranquilizadoras.

El personal de limpieza pública no ha reanudado el trabajo porque ha impuesto como condición previa la libertad de todos los detenidos, y el alcalde, por el contrario, no está dispuesto a libertar a los detenidos en tanto que los huelguistas no hayan depuesto su actitud.

Ha hecho la limpieza de las calles las fuerzas municipales, y si mañana los huelguistas no se presentan en el Ayuntamiento, serán declarados cesantes.

CENTENARIO DE MAGALLANES

La Misión española en Chile

Con rumbo a Punta Arenas

El Infante D. Fernando y la Misión española, después de visitar Osorno, han llegado a Puerto Montt, en donde fueron recibidos con estruendosas aclamaciones.

Por la noche se celebró un banquete en su honor en el palacio de la Intendencia, verificándose después una retreta militar con antorchas.

Mañana a primera hora el Infante y la Misión embarcarán en un buque de guerra chileno con dirección a Punta Arenas, escoltados por dos acorazados y un transporte chilenos, un acorazado americano, un inglés y uno argentino.

El acorazado «España» irá también a Punta Arenas, pero navegando por fuera de los canales.

El crucero español «Reina Regente» se encuentra ya en Punta Arenas.

BOLSA DE MADRID

VALORES PUBLICOS	Día 4	Día 7
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	70 90	71 50
» E de 25.000.....	70 95	71 75
» D de 12.500.....	70 95	71 75
» C de 5.000.....	71 00	71 75
» B de 2.500.....	71 10	71 75
» A de 500.....	71 50	71 75
» G y H de 100 y 200.....	72 25	72 25
En diferentes series.....		
Fin corriente.....		
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie F de 24.000 ptas. nominales	83 70	83 70
» E de 12.000.....	83 70	83 70
» D de 6.000.....	84 40	
» C de 4.000.....		84 00
» B de 2.000.....	84 40	
» A de 1.000.....	84 40	84 20
» G y H de 100 y 200.....	85	
En diferentes series.....		
4 por 100 amortizable		
Serie E de 25.000 ptas nominales		
» D de 12.500.....		87
» C de 5.000.....	87 00	
» B de 2.500.....	87 00	
» A de 500.....	87 00	
En diferentes series.....		
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales		94 50
» E de 25.000.....	95 25	96 50
» D de 12.500.....	95 25	96 50
» C de 5.000.....	95 25	96 50
» B de 2.500.....	95 25	96 50
» A de 500.....	95 25	96 50
En diferentes series.....		
5 por 100 amortizable.		
<i>(emisión de 1917.)</i>		
Serie F de 50.000 ptas. nominales		95 50
» E de 25.000.....		
» D de 12.500.....		
» C de 5.000.....	95 15	95 50
» B de 2.500.....	95 80	95 50
» A de 500.....	95 20	95 50
Obligaciones del Tesoro		
<i>al 4,75</i>		
Serie A.....	100 25	100 25
B.....	100 25	100 25
Ayuntamiento de Madrid		
Obligaciones de 1868.....	77	77
Expropiación interior 5 por 100.....		
Cédulas de Ensanche.....		
Villa Madrid 1908.....		
Empréstito de 1914.....		
Bancos y Sociedades.		
Cédulas hipotecarias al por 100		100 50
Idem id. al 4 por 100.....	94 40	93 90
Acciones del Banco de España.....	500	575
Compañía A. de Tabacos.....		250
Banco Hipotecario de España.....	298	
Castilla.....		
Hispanoamericano.....	298	
Español de Crédito.....		155
Río de la Plata.....	250	283
Central Mejicano.....		
Azucareras preferentes.....		140
Idem ordinarias.....	73	
Idem obligaciones.....		
Ferrocarriles.		
M. á Z. y á Alicante (acciones).....	276 00	275 50
Idem id. Ariza (obligaciones).....		
Nortes (acciones).....		271
Idem 1905 (obligaciones).....		
Cambios sobre el Extranjero.		
París, a la vista, billete.....	45 50	45 1
Londres, a la vista.....	25 45	25 9
Marcos.....	9 40	9 10
Roma.....		47 60
Nueva York.....	7 40	7 85

El cardenal Mercier a Roma

El cardenal Mercier ha pasado por París, hacia Roma.

El ilustre prelado llegó a París ayer, a las cinco, ofició en la iglesia de San Antonio, y a las ocho partió en el tren de Marsella.

El motivo del viaje es el XV centenario de San Jerónimo.

Monseñor Mercier va a Roma para intentar resolver el siguiente problema, que acaba de plantearse:

Estos últimos tiempos, monseñor Rutten, obispo de Lieja, fué a Roma para pedir al Papa que uniese a la diócesis de Lieja las parroquias de Malmédy y Eupen.

El Santo Padre no quiso dar una contestación categórica, y monseñor Rutten no insistió. Pero supo en las antecámaras del Vaticano que el Papa no quería tomar tal determinación a causa de las protestas que suscitaba por parte de los alemanes.

Dió cuenta de ello al cardenal Mercier quien ha decidido ir a Roma para darse cuenta de la situación, pues si esto se confirmara, causaría una dolorosa sorpresa en Bélgica.

LA FESTIVIDAD DE AYER

La Infantería a su excelsa Patrona

En los cuarteles de la guarnición de Madrid y sus cantones se celebró ayer la festividad de la Purísima Concepción, Patrona del Arma de Infantería.

La falta de condiciones del cuartel que ocupa en el Pacífico el regimiento Inmemorial del Rey, núm. 1, obligó a reducir mucho el programa de festejos.

Hubo diana floreada, y a las diez, misa solemne en los Jerónimos.

Asistió a la misa su alteza real el príncipe de Asturias con traje de gala y luciendo sus galones de cabo, y el ministro de la Guerra, señor vizconde de Eza. El príncipe de Asturias formó en las filas, recibiendo en el desfile manifestaciones de simpatía del público.

En el cuartel se verificó después el reparto de premios a las clases y soldados que se han hecho acreedores a ello por su conducta.

Se repartió también un álbum conmemorativo con una colección de tarjetas postales conmemorativas de las fiestas celebradas con motivo de haber jurado la bandera el príncipe de Asturias.

El vizconde de Eza, que presidió la distribución de premios, fué obsequiado después en el cuarto de banderas por la oficialidad, y visitó también el comedor de sargentos, donde estaba dispuesto un refrigerio.

El ministro fué saludado por el suboficial más antiguo, señor Yáñez, pronunciando después breves frases del vizconde de Eza, quien expresó su satisfacción por hallarse entre los abnegados auxiliares del mando, a quienes prometió complacer en sus legítimas aspiraciones.

Los soldados y cabos fueron obsequiados con un rancho extraordinario. Se puso en libertad a los arrestados por faltas leves, y la música dió un concierto.

En todos los actos celebrados reinó gran fraternidad y alegría.

El regimiento de Saboya asistió a la misa celebrada en la iglesia de las Comendadoras de Santiago.

De regreso en el cuartel, fueron distribuidos los premios adjudicados en los concursos literarios y artísticos.

La tropa fué obsequiada con un suculento rancho.

La fuerza del regimiento de León oyó misa en la iglesia de San Francisco el Grande.

Fuó obsequiada asimismo con una comida extraordinaria.

El regimiento de Covadonga, asistió a la misa celebrada en el patio del cuartel de la Montaña, donde prestaron juramento de fidelidad a la bandera de la

patria varios reclutas del cupo de instrucción.

El regimiento de Wad-Rás asistió también a la fiesta religiosa que se celebró en el paseo de María Cristina.

La fuerza del regimiento cantó el himno del Cuerpo.

Se distribuyeron los premios a los tiradores.

A las doce y media comió espléndidamente la tropa.

La brigada obrera y topográfica del Estado Mayor celebró también la fiesta de su Patrona.

A la misa celebrada en el patio del Depósito de la Guerra asistió el vizconde de Eza.

Noticias de provincias hablan de festejos análogos en todas ellas.

El Cuerpo Jurídico Militar

Los jefes y oficiales del Cuerpo Jurídico Militar se reunieron ayer en fraternal banquete para celebrar la festividad de su Patrona, la Purísima Concepción.

PARISIANA
MONCLOA

Gran programa de atracciones

Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino,

UNA PESETA ASIENTO

DESDE ESQUINA A SEVILLA HASTA EL PARQUE Y VICEVERSA

NOTAS DE GUERRA

Situaciones

Pasa a supernumerario el capitán de Ingenieros don Alejandro de Góicoechea y a situación de Reserva el capitán de Carabineros don Manuel González.

Concédese la vuelta a activo al comandante de la Guardia civil don Ulpiano B.anco.

Ayudante

Confírmase en el cargo de ayudante de campo del ministro de la Guerra al teniente coronel de Caballería don Eusebio Sarz Baiza.

Invitados

Queda agregado a la Sección de Inútiles del Cuerpo de Inválidos el comandante de Infantería don Emilio Izquierdo.

Sanidad

Se aprueba el reglamento para ingreso, ascenso y servicio de enfermeras para el Hospital Militar de Urgencia de esta Corte, y a la vez se convoca a oposiciones y se publica el programa para llevar a efecto las mismas.

Notas políticas

El viaje del Rey

El Sr. Dato hizo al mediodía de hoy a los periodistas las siguientes manifestaciones:

Como indiqué, anoche salió para Santa Cruz de Mudeia Su Majestad el Rey. Como el viaje no tiene otro carácter que el de un pequeño descanso, no despidió al Soberano el Gobierno en pleno; estuve yo en la estación.

El Monarca regresará dentro de dos o tres días.

El marqués de Viana me telegrafía, dándome cuenta de la llegada, sin novedad.

Buenas impresiones

A mi vez he teleografiado a Su Majestad comunicándole las impresiones satisfactorias que nos transmiten los gobernadores de Barcelona, Zaragoza, Sevilla, Valencia, Tarragona, Oviedo y Murcia. Todas las noticias acusan una mejora en los conflictos sociales. La mayor parte de los obreros han reanudado el trabajo en todas las capitales.

Consejo de ministros

El próximo sábado se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Tendrá un carácter esencialmente administrativo y electoral.

Los conflictos sociales

Según nos manifestó esta tarde el subsecretario de Gobernación, en la provincia de Tarragona se han solucionado todas las huelgas que había planteadas.

También está casi normalizada la situación en Sevilla y ha mejorado mucho la situación en Valencia.

En Zaragoza según telegramas del gobernador de aquella provincia recibidos esta tarde ha terminado la huelga general.

Telegramas de la costa

Agasajos a los marinos chilenos

Santa Cruz de Tenerife 9.—Continúan los agasajos en honor de los marinos de la escuadra chilena. Se celebró una fiesta en el Club Náutico, un baile de etiqueta en el Casino Principal y una recepción solemne en el Ayuntamiento. Todas estas fiestas se han visto concurridísimas.

Los buques de la escuadra han empezado a cargar hoy 5.400 toneladas de carbón.

Entre la Embajada chilena de Madrid y el Almirantazgo se han cruzado telegramas de salutación.

Para saludar a los marinos chilenos llegó hoy el acorazado francés «Juana de Arco», escuela de guardias marinas, procedente de Brest y Funchal.

Movimiento de buques

Gijón 9.—Arribaron al puerto los cazasubmarinos «Vilahermosa» y «Gutiérrez», de 200 y 100 toneladas, adquiridos por el Gobierno mejicano en Francia. No llevan artillería. Después de carbonear siguieron a Cabo Verde para continuar hasta Veracruz.

Llegó el vapor alemán «Hesson», de 2000 toneladas. Es el primer buque mercante alemán que visita este puerto después de la guerra.

Pruebas de resistencia

Ferrol 9.—Con excelente resultado se verificaron las pruebas de resistencia del muelle construido en el astillero.

Presenciaron el acto la Comisión inspectora del Estado, presidida por el general del Arsenal; el delegado de la Constructora Naval, y los ingenieros de la Empresa.

Todos se felicitaron del resultado obtenido.

Teatro de Price

Cuadros líricos de Autores españoles

El viernes, 10 del corriente, y en una audición particular que la Empresa Accame ofrecerá a los críticos, músicos y literatos más conocidos en esta corte, se inaugurará la temporada de «Cuadros líricos» que tanta expectación ha producido entre los aficionados a la buena música.

El nuevo espectáculo—y copiamos, para mejor ceñirnos a la verdad, un párrafo del artístico programa que los anuncia—, es el «porta-estandarte de un nuevo arte musicado que va derecho a romper los rutinarios moldes de la ópera en cuadros de un acto, netamente españoles, para que nuestra lírica nacional sea exportada a la escena de los teatros de Europa y América.»

Los propósitos son, pues, buenos y laudables. Las altas miras del patriotismo han inspirado estas nuevas muestras del arte patrio. Últimos nuestros más fervientes deseos de inolvidables triunfos a los organizadores de tan arrojado espectáculo.

El número de «Cuadros líricos» que se trata de estrenar es muy crecido, y cada uno de ellos tiene varias firmas prestigiosas de nuestros mejores músicos y literatos.

Los primeros serán: «Bella Silvia», del maestro Francés, libro de Gamirano, y «La Meja de los lunares», del maestro Obradors, libro de Giral y C. pdevila, etc.

Ha de constituir para los críticos musicales madrileños un incomparable placer el elogiar—a su tiempo—estas y otras bellas producciones de la musa española, alguna vez oscurecida por los falsos billos del extranjero; mo que se apoderó, ha muchos años, de la afición musical española.

También tendremos a lugar de alentar a jóvenes artistas—como Uribe, Boma, etc.—que son el porvenir de la escena lírica futura.

Y ya en estas primeras líneas podemos expresar la satisfacción que nos ha producido la lectura del antes eludido programa y la admiración que sentimos hacia Sócrates y Quintana—uno de nuestros maestros en carteles—que ha dibujado una alegórica cabeza de mujer con la sobriedad y precisión que le caracterizan.

UNA BODA

Ayer, a las cinco de la tarde, en la iglesia de San Gilés, de esta Corte, contrajo matrimonio la bella y joven señorita Emilia Piquet y Buzquinos, con el bizarro oficial de Infantería don José Hernández García.

Apadrinaron a los contrayentes doña Paulina García y don Antonio Piquet.

Los novios salen hoy para Béjar, donde fijarán su residencia.

Deseamos al joven matrimonio una eterna unión de miel.

Marruecos

NOTICIAS OFICIALES

El alto comisario participa al ministro de la Guerra, en telegrama del día 8, lo siguiente:

Comandante general Melilla me comunica haber comenzado operaciones sobre cabilla Beni Said, ocupando, sin disparar un tiro, posiciones de Asdir, Assus, Tangutz y Oitguen, en la segunda de las cuales se presentó Kad' dur Amar, el más irreducible de los jefes de la cabilla referida, esperando continuar la ocupación de ella sin resistencia.

MAXIM, S
Restaurant de noche

TE BAILE

Souper a la salida de los teatros

Sábados, día de moda

TELEFONO 12.88 - M

ESPECTACULOS

REAL.—Mañana viernes no hay función.

COMEDIA.—A las 10 y cuarto—Los caciques

A las 6, Cinematógrafo.

PRINCESA.—A las 10, La castellana.

ESPAÑOL.—A las 10 El gran Galeoto.

CENTRO.—A las 10, La carteta del muerto.

APOLO.—A las 6 y 12.—Triunferiss.

A las 10 y 12.—El marido de Ja Engracia y La del Dos Mayo.

COMICO.—A las 6.30, Mi sobrino Fernando.

A las 10.—El machacante z Colilla IV.

ZARZUELA.—A las 10, La viuda alegre y Mollinos de viento.

A las 6, El vals de amor.

MARTIN.—A las 6.—La perfecta casada.

A las 7 y 11.—Matías López.

A las 10.—La alegre trompetería y Las corsarias.

LARA.—A las 6, La madrina de guerra.—El equipo de boda y Pastora Imperio.

A las 10 y 14, Al natural y Pastora Imperio

INFANTA ISABEL.—A las 6 y a las 10, Alfonso XII-13.

CERVANTES.—A las 6, La novelera.

A las 10, El secretario particular.

A las 11, El siglo de oro.

COLISEO IMPERIAL.—A las 6, El crimen de la calle de Leganitos.

A las 10, Amores y amores.

ESLAVA.—A las 10, Pigmalión.

A las 6, Sueño de una noche de Agosto.

NOVEDADES.—A las 6 (Popular-doble).—E secreto de la Cibeles.

A las 9 y cuarto. (Popular-doble).—Gigantes y Cabezudos, y la Real gana.

A las 11 y 3/4 (Especial-sencillo).—Del Sacro Monte.

LATINA.—A las 6 y 11.—Tierra baja.

A las 10 y 14.—El grano de arena.

IMPRESA «ARTES GRAFICAS» Meléndez Valdés, 29, duplicado

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments C.º Ltd. at Asrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfnel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas }
Telefonemas } MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161

Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.

Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.

Reparaciones de buques.

Pídanse presupuestos.



MARTE

Compañía Portuguesa de Seguro

SEGUROS MARITIMOS

Capital: 2.500.000 pesetas

Dirección general para España: FRANCISCO TEROL Y JIMENEZ

Teléfono S-1.676
APARTADO 835

Plaza de la Independencia, 9.-MADRID

Dirección telegráfica y telefónica: SEGUROSTEROL

Cube higienique

OZ

EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por enrarecido que esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:
L. Montilla.—R. Ingunza
ROLLO, 2.—MADRID

ANUARIO GARCIBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PÉSETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60.
MADRID

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo S. Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo F. ñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortugal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España.

Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves.

Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasaj para Valencia, con escalas intermedias.

Salidas de Gijón para Sevilla —da diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

:: La mejor máquina para escribir :

ad para escribir
imprio
la máquina

YOST

No tiene cinto.



Comparad la
escritura
de la máquina

YOST

con todas las demás

Gasa central: Barquillo, núm. 4.—MADRID

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

Moteurs a Combustion

Utilisation de tous les Combustibles liquides

HUILES DE HOUILLE

Moteurs fixes

Pétroles

Groupes électrogènes pour stations centrales

Mazouts

Naphtes.

Groupes de Secours pour Stations Hydro Electricques

Schistes

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce

Groupes Électrogènes de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el

CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y África. Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRAS L Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

SERVICIO QUINGENAL

fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 8.000 id.
BALMES.....	de 6.500 id.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga Sr. V. de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

MANUFACTURA MECANICA EIBARRESA

Escopetas finas de caza

y tiro pichón.

VICTOR SARASQUETA :

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Eibar (Guipúzcoa)



Premio de Honor en la Exposición de Buenos Aires.



The International Paint & Compositions C.ª, Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimoluscosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagoline"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

de buques de madera, patente NATIONAL patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALADIN

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2;
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odessa (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay dique!

